

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Núm. 396

Año III

Jueves 17 de Abril de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 peseta.
Fuera, trimestre.	3'00
Extranjero, id.	4'50

REDACCION: Portal del Palau. núm. 210 p. 80.
 ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7. b
 Toda la correspondencia de caracter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos los fieles cristianos consigan el espíritu de oración.

Diario religioso

ABRIL
 Sale el sol, 5'16. Se pone, 6'43.
18
 VIERNES.
 S. Eleuterio ob.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

Todos los días hasta el 16 de Mayo próximo inclusive se celebrará a las ocho una misa

en el altar de las Almas de nuestra Santa Iglesia Catedral, por el eterno descanso del que en vida fue D. Antonio de Montagut y de Oriol.

Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 6 y 1/2.

En la iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2.

¿MUERTA..?

La religión ha muerto..!

...He visto ayer, en la iglesia, niños á torrentes; sus madres los ofrecían por ramilletes, como los árboles ofrecen sus flores blancas en la primavera... niños pequeños, pequeñitos, con manos pequeñas, y pies pequeños esculpido como miniaturas por el mismo Dios... niños pequeños, con grandes ojos azules ó negros, y sedosos rizos rubios ó oscuros; sus madres, blancos todavía, los llevaban con ternura y los tendían al sacerdote; que dejaba caer sobre ellos la bendición... los había por todas partes... ricos, envueltos en flamantes puntillas... pobres... como el niño Jesús sonriendo en el pesebre... y sobre ellos, ellos, que son el porvenir, la Iglesia cantaba el *Alleluia* del fuego nuevo, de Dios vencedor, de Cristo resucitado...

La religión ha muerto!...

...He salido de casa el Viernes Santo... las carnicerías cerradas; en los restaurants el pescado triunfaba, he mirado: menos una mujer de mala traza y dos judíos, todo el mundo comía de vigilia; y allí estaban los obreros, que se lamaban á gritos su porción de bacalao; y las pobres obreras, pálidas flores de los talleres parisienses, comiendo las fermentadas patatas y bebiendo el agua malsana... he visto á una pedir un huevo cocido:

"Hoy no hay, la han contestado, y lo rechazó mansa y humildemente..."

La religión ha muerto...

Y en las iglesias, los fieles se estrujaban y ahogaban sin protestas... es la Semana Santa, es preciso hacer penitencia y sufrir... los púlpitos sitiados, y la palabra de Dios caía sobre las multitudes, como la lluvia bienhechora en los días calurosos de la primavera...

Yo he visto durante días enteros, hombres y mujeres, ricos y pobres, amos y criados, sabios é ignorantes, todo el mundo, confundido en una misma fé, en una misma emoción silenciosa, ir á besar los pies del Crucificado: "Cuida del caballo, decía el viernes un cochero de punto á un golfo del arrabal... ¿dónde está el Monumento?," Y corrió, ligero, á la iglesia cercana; y allí, como en su pueblo, aislándose, rodeándose un momento de soledad y silencio, rezar á la carrera... ¡quién sabe! llorando quizá el no poderlo hacer por horas...

...Quén contará las súplicas de esta semana bajo las bóvedas de los templos... de las capillas... de los oratorios... las adoraciones, los sacrificios, las lágrimas, las meditaciones, las manos extendidas, los ojos mirandoos á vos, Señor, que miráis todo sin decir nada, sabiendo que tenéis una eternidad para contestarnos...

La religión ha muerto!...

...Y he visto en las mujeres del mundo, arrancarse de la esclavitud de los salones, y venir dos veces al día, á meditar sobre las verdades terribles de la fe... Y he visto á los hombres llenar durante toda la Cuaresma las iglesias inmensas, y seguir cada día al predicador, por los campos ingratos de la autenticidad, integridad y veracidad del Evangelio.

...He visto á las modistas y á las humildes costureras inclinadas sobre su labor hasta el anochecer, y correr á la iglesia y volver á rezar... se acostaron las últimas y fueron las primeras, heroicas flores, amenazadas por todas las tormentas, sobre las cuales Dios vela con amor, como sobre la margarita de los prados.

La religión ha muerto!...

Y el que escribe estas líneas, entró el Miércoles Santo en el confesonario á las seis de la mañana, y salió á las diez y media de la noche, y los hombres se acercaban diciendo: "Señor Cura, confiésemelo pronto... hace dos horas que espero, y soy criado, empleado, trabajador..."

Y todos los sacerdotes dirán lo mismo; mírese donde se mire, lo cosecha es abundante y se nos ofrece, fortificada por el invierno de las persecuciones de Dios... espigas vivientes que claman para que se las recoja y se las deposite en el granero del Padre de Familias.

La religión ha muerto!...

Y todos los calvarios, todas las tumbas están llenas de flores... todas las casas en fiesta en este día de Pascua; y en la casa del más infame maldito... y en la del más vil apóstata,

hoy se ríe y se canta... por Vos, Señor, que sois insultado y como esos reptiles que se aprovechan del sol, cuando son su negocio y su vergüenza.

La religión ha muerto...

Sí; pero como Cristo... eterno vencedor... inmortal resucitado... Y surge como el hombre después del descanso... como el soldado después de la victoria... más joven que ayer... más vigoroso que ayer... más fuerte que nunca!...

En semanas como la pasada, se escuchaba, por decirlo así, el corazón de la humanidad... se siente el paso de Dios... y el universo tiembla, y se estremece á la sombra de la Cruz.

Por eso, desgraciados de aquellos que se resisten al empuje de la Cruz,

NOCEDAL EN EL CONGRESO

(Continuación)

Y acabo, señores diputados, con esta excitación: No es ilusión mía, la experiencia de un siglo lo atestigüa, y á la vista está, que si España quiere salvarse no ha de esperar el remedio de los partidos, de los hombres y las ideas que lo han puesto como está; es preciso que se salve á sí misma. Hay muchos, todos lo sabéis y cien veces lo habéis declarado, la inmensa mayoría del pueblo español, divorciada de gobiernos y partidos, huye de los comicios, no quiere tomar parte en la lucha. Hay españoles, y algunos visten sotana, algunos visten hábitos, que creen cumplir como buenos apartándose de la política; mientras la política lo invade todo, todo lo atropella, no perdona á la Iglesia, no respeta los derechos de los católicos, quebranta los principios sociales, debilita á la familia, amenaza á la propiedad, y quiere arrojar á Cristo de las costumbres después de haberle arrancado de las leyes é instituciones. Hay españoles que creen cumplir con su deber de católicos y con su deber de ciudadanos huyendo de la política que está crucificando á la Iglesia. Así imitan á San Pedro, no en su fé, sino en su negación; así imitan á los Apóstoles, no en su predicación ni en su martirio, sino en su huida del Calvario. Como Pilatos, dejan crucificar al Justo, y se lavan las manos.

Y yo no predico la guerra civil, ni el motín, ni la algarada; pero á esos, y á cuantos oigan mi voz, quiero decir; que si no acuden, y pronto, al campo en que se da la batalla; si no van á los comicios y á la prensa, y adonde quiera que se pueda luchar por Dios y por España; si no se deciden á ejercitar todos sus derechos, resueltos á hacerse respetar, y á no rendirse ni á la coacción ni al halago; si no luchan, si no pelean, están perdidos, sin remedio ni esperanza. Y

para no seguir en pos de ella... que por orgullo se apartan de la multitud que ora... desgraciados pigmeos, cadáveres de mañana, parias de todas las religiones que se estrujan balbuciendo rabiosos: "non serviam!", madera podrida que rechaza la savia... que no quiere resucitar con Cristo... vivir de su vida... ver con su luz... florecer con su brisa... madurar con su amor, y que Dios arrojará al fuego en el día de la ira.

— ¿Sois vosotros la madera podrida?

— ¿Sois la rama florida y lozana?

Escoged!... Dios sacude el árbol... aún es tiempo...

Cumplid el precepto Pascual!...

PIERRE L'ERMITE.
(La Croix, de Paris.)

además, desoyen la voz venida del cielo y desobedecen la voluntad soberana que nos manda unírnos en apretado haz y lanzarnos en falange á reivindicar nuestros derechos conculcados, á defender la verdad desconocida, á restaurar el imperio absoluto de nuestra fé íntegra y pura, á pelear con los partidos liberales, á quien, no yo, sino León XIII, llama imitadores de Lucifer, hasta derribar y hacer astillas el árbol maldito.

Primera Rectificación

El Sr. **Nocedal**: El señor ministro de la Gobernación ha echado de menos en las palabras que yo dije algo sobre el asunto del Banco.

¿Sabe S. S. por qué no he hablado de ese asunto? Por culpa de S. S. Fué mi catedrático de Hacienda, y no logró hacerme hacendista. (*Grandes risas*.) Por desdicha mía, de eso no entiendo palabra.

Tiene el Sr. Moret una cualidad maravillosa. Yo le he visto y vosotros también, muchas veces, en los momentos de mayores aprietos y apuros para el Erario, cuando parecía imposible salir adelante é ineludible hacer pública la bancarrota en que estamos desde que rigen los destinos de España los partidos liberales: yo, y vosotros todos, le hemos visto levantarse y empezar á idear operaciones de crédito, á combinar valores, á barajar millones y millones, á hacer brotar del suelo y caer del cielo y girar por el aire en vistosos remolinos, y dar vueltas alrededor nuestro, monedas de cinco duros, de plata, billetes, talones, hasta creernos á los pocos minutos envueltos en una lluvia de oro, en un diluvio de pedrería, y riqueza y abundancia, sin término ni medida.

Y una cosa así le ha sucedido ahora con la monarquía constitucional: no sé qué prisma, no sé qué sol, no sé

qué rayos, no sé qué descomposición de colores ha puesto en movimiento y hecho pasar y repasar ante mis ojos, que ya no aciertan á ver sino luces y colores dentro de la monarquía constitucional; mas pasado el encanto y desvanecida la ilusión, se echa de ver que tantas luces y tantos colores eran todas las creencias, todas las opiniones, todas las contradicciones, todas las ideas de todos los partidos, de todas las escuelas, desde las individualistas hasta las socialistas, de los que piensan que sí y de los que piensan que no. De modo que, después de tantos soles, tantos prismas, y tantas luces y colores, un momento de reflexión me ha bastado para considerar que, lo que en sumanos ha dicho el Sr. Moret, es que la monarquía constitucional es una deliciosa confusión y torre de Babel.

Sin duda por el cariño de maestro que aún me conserva, algunas de las cosas que yo he dicho le han parecido agudezas mías; y, sin duda por su mucha modestia, me ha dicho que en eso no podía luchar conmigo, por caer de e os medios oratorios; y en seguida, para probar que hablaba así por modestia, expresaba la cosa más graciosa, el epigrama más ático y la sátira más fina que se pueda imaginar. ¿Pues no dice S. S. que todas las ideas tienen aquí palenque abierto que todas las opiniones pueden venir á la Cámara, que aquí á nadie se le cierra la puerta y que los comicios están á disposición de todo el mundo? Señores diputados, el señor ministro de la Gobernación me ha dicho que todos los partidos pueden venir aquí con entera libertad, y el que tenga mayoría en la nación tendrá mayoría aquí en virtud de la buenisima fe con que se hacen las elecciones; y así, señores conservadores, cuando no estáis en mayoría es por que en la nación sois menos que los fusionistas, á lo menos por ahora y hasta que manejeis el manubrio electoral; de modo señores republicanos, que sois una insignificante minoría; y en el pueblo, las que abundan son las ideas de la mayoría, *partida por gala en dos*, las ideas del Sr. Moret y las del señor Canalejas. Esta es una broma, esta es una gracia, esta es una agudeza, para recordarnos irónicamente que, por regla general diputados son todos absolutamente todos los que se digna encasillar el ministro de la Gobernación. (*Rumores.*)

Otra cosa interesante ha dicho S. S., para demostrarnos que están como el pez en el agua muy unidos y conformes S. S. y el señor ministro de Agricultura. No es lo mismo, ha dicho ser antitéticos en la plaza pública y serlo en el gobierno; los hombres que en la plaza publica y serlo en el gobierno; los hombres que en la plaza pública, son antitéticos, pueden estar perfectamente unidos en el banco azul ¿Como? Pues según las señas, muy fácilmente, atándolos bien. Y por eso—sigue diciendo el señor ministro de la Gobernación—tuvo tanto cuidado el señor Sagasta en ligarnos con un programa, y escrito, por si acaso; tanta confianza tenía el jefe en la cariñosa unión de los ministros de la Gobernación y Agricultura! (*Risas.*)

Pero lo más sorprendente que el Sr. Moret ha dicho es que no tiene nada de particular que en el gobierno se unan personas de diferentes ideas, que en el gobierno se concen tren los diferentes matices, pareceres y aspiraciones que hay en la plaza pública. Pero, ¿señor ministro de la Gobernación! Antes eran dos las disidencias que yo veía, y ahora son tres ¿Me hace el favor S. S. de decirme, si tan buenas son las concentraciones, por que el señor presidente del Consejo de ministros miraba con tan ma-

los ojos la concentración de enfrente? (*El señor ministro de la Gobernación: Ya lo ha dicho.*)

No he de seguir al señor ministro de la Gobernación en la excursión histórica que ha hecho, pues aunque me parece muy deficiente, no es cosa de convertir en academia de historia el parlamento español. He de rectificar no obstante, lo que S. S. ha dicho de los comienzos de la revolución, en que el pueblo español, que se vió libre y dueño de sí, pasó la raya, y no hizo las cosas tan bien como fuera de desear. Lo cual significa que el señor ministro de la Gobernación entiende muy formalmente que el sistema constitucional parlamentario y liberal fué obra del sufragio universal, vino á nosotros por la voluntad del pueblo español.

Pues entonces, señor ministro de la Gobernación, ¿por qué el señor ministro de Instrucción pública, cuando en la otra Cámara le pedían los señores Obispos que diera libertad á la enseñanza no oficial, les contestó: no; eso no haré yo; eso sería entregarlos la juventud? ¿Por qué, señor ministro de la Gobernación, esa inquina con las Ordenes religiosas?

Aquí decía el Sr. Canalejas cierto día, que uno de los motivos por que urgía tomar alguna determinación con las Ordenes religiosas, era porque á ellas iban á parar no sé cuantas riquezas, porque todos les daban á manos llenas, porque á ellas confiaban todos los padres la educación de sus hijos. ¡Ya lo creo! ¡Y muchos padres, amigos de S. S., los envían! Con lo cual hacía el Sr. Canalejas la declaración de que el sufragio universal no está con S. S., no está con los que dan decretos contra las congregaciones religiosas. El sufragio universal, el pueblo español, está con las congregaciones religiosas, está con las ideas que las congregaciones religiosas representan. Una vez hice aquí mismo una propuesta al Sr. Pi y Margall, y ahora se la hago al señor Moret y al señor ministro de Instrucción pública; ¿queréis saber á punto fijo con quién está el sufragio universal? Dadme la libertad de enseñanza. Los institutos no son menester, porque ya hay bastantes colegios particulares con que sustituirlos; dadme derecho y plena libertad para que las Ordenes religiosas y los católicos establezcan Universidades, con la colación de grados se entiende, y poco habremos de esperar, bien lo sabe el Sr. Moret, para ver á las escuelas oficiales morir por inanición.

No había querido hablar del problema social, como lo llamo, porque esperaba y espero á que se presente un proyecto de ley que dé lugar á discusión más amplia y profunda. Pero ha dicho algo el señor ministro de la Gobernación que me obliga á contestar, ó por mejor decir, á ampliar lo poco que sobre esto había dicho. Y con esto puede que también vaya contestando algo referente á la excursión histórica que tuvo el capricho de hacer el señor ministro de la Gobernación.

Que el problema es tan antiguo como el mundo, ya lo dijo el Sr. Romero Robledo, y yo lo confieso, tan antiguo por lo menos como las sociedades populosas.

El problema social, en efecto, no tiene nada de nuevo; lo único nuevo y peculiar de nuestro tiempo, es que está sin resolver.

Todas, absolutamente todas las civilizaciones pasadas, mal ó bien, lo resolvieron. Los pueblos primitivos lo resolvían arrojándose los fuertes sobre los débiles, pasando á cuchillo los vencedores á los vencidos. Hubo un progreso, y fué la esclavitud; los vencidos, en vez de morir, eran es-

clavos de los vencedores. Pero eso no bastaba, y en los libros de Platón y Aristóteles, y en las leyes de Solón y de Licurgo, había otras soluciones del problema social: la exposición de los niños pobres, como aún se usa en la China; la degollación de los que nacían enfermos y habían de ser inútiles á la sociedad. Como término y complemento de la solución, en la civilización romana los generales y los pretores iban á saquear las provincias del imperio, con que tenían para mantener turbas de parásitos y clientes. El emperador, para quien era lo principal del botín, se procuraba amigos y partidarios, dando al pueblo pan y circenses, y armando ejércitos de holgazanes; el problema social, por consiguiente, en el paganismo estuvo resuelto.

Cuando el mundo comenzó á hacerse cristiano, la esclavitud quedaba realmente abolida en cada familia, en cuanto se convertía, y esclavos y señores aprendían que eran hermanos. Cuando á la prestación del trabajo, la Iglesia fué poco á poco deshaciendola con maravillosa prudencia y sabiduría, con que la esclavitud acabó de desaparecer del mundo sin ningún conflicto social, y sin que el problema social se presentase, y en la sociedad cristiana ni se paesento ni podía presentarse. Porque entonces había elementos distintos: la propiedad el capital y el trabajo. La propiedad, sobre todo la propiedad territorial, en su mayor parte, no estaba libre, no era una mercancía; estaba vinculada; pero no vinculada á codiciosos intereses, sino á grandes ideas, no á empresas mercantiles, ni á negociantes ganosos de sacarle el mayor interés posible, sino á grandes familias regidas por la fe católica y por la ley de honor; no á logreros ni usureros, sino á grandes instituciones, á instituciones de enseñanza, de caridad de piedad. La base de la vida social entonces era la propiedad, no entregada, como ahora, á la libre competencia, sino vinculada á grandes y generosas ideas, y esta vinculación resolvía de dos maneras el problema social; repartiendo el dominio útil entre colonos, que la desamortización convirtió en proletarios, y haciendo frente á la usura, haciendo competencia al capitalista, que quería abusar de su caudal. Yo no discuto ahora ni defendiendo, ni propongo la vinculación; me limito por el momento á explicar cómo estaba entonces resuelto el problema social.

Y fuera de la tierra, fuera de lo vinculado, estaban los gremios, donde existían mezclados el maestro, el oficial y el aprendiz. El Sr. Moret nos ha hablado de la grandeza con que viven ciertos obreros ingleses. No todos, Sr. Moret; porque S. S. sabe y así está declarado por todos los economistas ingleses y en las novelas inglesas se describe con espantosos colores, que en Inglaterra, donde esos obreros á que aludí el Sr. Moret gozan de tantas venturas, crece, de año en año la contribución forzosa que hay para socorrer á los pobres: crece al mismo tiempo como en ninguna parte, el esplendor de los ricos, y crecen en mayor proporción y pavorosamente la espantosa pobreza, la miseria horrible, que no tienen comparación con ninguna miseria y con ninguna pobreza en el resto del mundo.

(Se concluirá)

NOTICIAS BREVES

Días pasados en el pueblo de Cuart inmediato á Valencia hubo una coli-

sión por motivos de política local de la cual resultaron cinco muertos y varios heridos.

Se han hecho más de cuarenta detenciones.

—Propone un diario que con motivo de la próxima jura del rey procediera como gracia especial se concediera la exención del servicio militar á todos los que nacieron el mismo día que S. M. D. Alfonso XIII.

—Ochenta asociaciones obreras de Barcelona, que suman un conjunto de 10.000 familias han telegrafiado al Sr. Sagasta pidiéndole que normalice la situación de los centros obreros pues desaparecerán éstos si no se les permite reanudar sus tareas.

—Dos carpinteros de Cariñena (Zaragoza) han comprado un árbol gigantesco en el término de Encinacorba.

Se trata de un álamo (chopo) que ha sido arrancado en el mes de Marzo último, el cual tenía la forma de un corsé, resultando tener su tronco 3'65 metros de altura, 13 metros de circunferencia en la base, 11 metros en el centro y 15 en la parte más alta ú hortilla.

Para su arranque se han empleado 450 gramos de dinamita y 33 libras de polvora de minas.

El peso de la leña ha sido 14.709 kilos.

—Por Real orden del ministerio de marina de fecha muy reciente á propuesta del Excmo Sr. Jefe de Estado mayor del Departamento de Cartagena D. Pelayo Pedenconte, se ha dispuesto que en lo sucesivo, cualquiera que sea la situación en que se encuentra el buque ó destino á que pertenezcan los fogoneos de la Armada, disfruten el haber completo de su empleo.

—Noticias oficiales de Sevilla, confirmadas por los despachos particulares, dan cuenta de haber ocurrido otro descarrilamiento del expres de Sevilla entre las estaciones del Palmaral.

El maquinista y el fogonero que daron sepultados.

—Dice un periódico que el viaje á España con motivo de las fiestas de la jura del rey despierta tanto interés en la América latina, que están tomados todos los pasajes en las líneas de vapores españoles.

—Telegrafian de Paris que ha sido asesinado en Rusia el ministro del Interior.

Aunque el despacho que desde San Petersburgo da la noticia no comunica más detalles, parece que este crimen está relacionado con la agitación de los estudiantes rusos.

—Los tetuanistas llevan recogidas 72 firmas de senadores y diputados y exsenadores y exdiputados para el Mensaje de adhesión que se proponen dirigir al duque de Tetuán.

—El ministro de Agricultura ha declarado que aprovechando el viaje que hará á Toledo el domingo para inaugurar el material de la Compañía de los ferro-carriles andaluces, conferenciará con el cardenal Sancha acerca de la circular del ministro de la Gobernación relativa á las comunidades religiosas.

—Comunican de Hong Kong que los rebeldes chinos han sostenido sangrientos combates con las tropas regulares.

Dícese que éstas han tenido 8000 muertos desde que empezó la insurrección.

—El señor Núñez de Arce ha solicitado del gobernador autorización para trasladar al panteón de hombres ilustres los restos de Larra, Espronceda y Rosales.

El gobernador civil. ha ofrecido su concurso.

—Escriben de Roma que en la nerópolis de Cumis se han descubierto dos tumbas de la época prehelénica, que contenían objetos muy curiosos.

Lo más notable es una especie de urna funeraria de plata maciza con relieves, y corrada con clavos del mismo metal. La urna había sido envuelta en un paño y á su alrededor se encontraron una porción de artísticos objetos de oro y plata. También se han encontrado varios jarros de tierra cocida de distintas formas y dimensiones y un gran barreño de bronce.

Los arquéologos conceden grande importancia á estos descubrimientos, pues por ellos puede deducirse que Cumis fué habitada por un pueblo civilizado mucho antes del período helénico.

—Con la aprobación de Barrio y Mier tratase de recoger en provincias, antes del 8 de Mayo. firmas en dos mensajes de felicitación á don Carlos y á don Jaime por el restablecimiento de éste.

El Correo Español publica instrucciones,

—A la inauguración de la Escuela de Industrias que se está organizando en Manresa y que se verificará en los días 4-5-6 de Mayo próximo, asistirán los señores conde de Romanones y Canalejas.

Ambos ministros se proponen aprobar este viaje para visitar algunas otras poblaciones catalanas.

—Ha llegado á Madrid el dueño del Hotel de Ambos mundos de Barcelona con objeto de hacer proposiciones al Ayuntamiento de aquella capital para encargarse de servir el gran banquete con que la corporación municipal piensa obsequiar á todos los acaudales de España con motivo de las fiestas de la coronación del Rey

DEL DIA

No siempre se ofrece la ocasión de aplaudir á las autoridades, antes al contrario, á menudo se presenta propicia para los cargos severos y la crítica ineludible á que se hacen acreedores aquellas por sus extralimitaciones ó desafueros.

Así es que cuando, como ahora, podemos con toda justicia formular un aplauso á favor de la dignísima primera autoridad de la provincia no hemos de escatimarle, avaros, en un solo ápice.

La actividad, el celo, el interés con que el Sr. Amer ha emprendido su moralizadora campaña contra el juego ha despertado aquí á su favor las simpatías de todas las personas honradas y decentes. Los únicos que ponen el grito en las nubes y rabian y patean son la media docena de tabures que desalojados de las timbas y de los antros sufren la nostalgia del tapete verde.

Hacían falta en materia de juego las severas disposiciones que ha puesto en vigor la primera autoridad de la provincia y el celo con que la benemérita cumple su cometido, persiguiendo las timbas y las chirlatas.

El juego había aquí en Tortosa tomado aterradores vuelos y producido desastres en el seno de algunas familias. Los que están en el *intrínquis*, saben que los males ocasionados por el juego revisten una gravedad mayor de lo que aparece á simple vista.

Ya no es un secreto para nadie que en esta ciudad, atraídos por el cebo de la banca, han llegado puntos tras-

humanos que, sin más oficio ni beneficio que el juego, se pasan la gran vida á expensas, por supuesto, de los incautos á quienes se despluma, con grave riesgo del crédito de sus familias.

No vamos á hacernos la ilusión de que el mal quede ahora desarraigado por completo, aunque algo se consigne con hostilizar á los jugadores sistemáticos. Y esto sólo ya nos proporciona esta ocasión, que aprovechamos, de aplaudir á las autoridades; pero no basta lo hecho hasta aquí.

Para satisfacer á la pública vindicta, y causar una saludable ejemplaridad, sería preciso que el celo del señor Gobernador y de la Benemérita cristalizara en forma de escarmiento, procurando dar algún golpe de mano de resonancia, que no será difícil llevar á cabo, andando el tiempo y cuidando de que la actual campaña de persecución sea algo más que una medida de carácter transitorio.

A poco que la autoridad se duerma, las cosas volverán á su primitivo estado; y como la golfería se percate de que todo el riesgo que se corre se reduce á tener centinelas de vista en dos ó tres centros de la ciudad, ya procurará dar con el *burladero* que haga ineficaces las más acertadas medidas. Y en este caso lo que importa, es que á una acción persistente y calculada se agregue algún efecto inmediato, algún fruto, que de á entender que impunemente no se burlan los artículos de la ley y las disposiciones gubernativas.

Hay que dar duro y á la cabeza y caiga quien caiga.

TORTOSINO.

CRÓNICA

Nos consta que algunos de los señores Sacerdotes que esta mañana han salido de ejercicios han estado en palacio para firmar á fin de tomar parte en las oposiciones para curatos

* El alcalde de esta ciudad ha transmitido un expresivo telegrama de felicitación, en nombre propio y del Ayuntamiento, al insigne escultor señor Querol, por el brillantísimo triunfo que acaba de obtener en la República del Perú, y que le ha valido un premio de 500.000 francos, sosteniendo una lucha honorífica, con artistas de todas las naciones.

* Hállase enfermo de bastante gravedad el secretario del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita.

* Parece que con objeto de divulgar la afición á los estudios históricos y á las antigüedades se trata de constituir en esta ciudad una "Sociedad arqueológica."

De todas veras nos alegraríamos que este proyecto se realizara. Sus iniciadores encontrarán en EL EBRO un pobre pero entusiasta y decidido auxiliar.

* La guardia civil de Tivisa ha puesto á disposición del juez municipal á dos vecinos á quienes sorprendió cortando pinos.

* El ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Tarragona Sr. Camprubí ha sido trasladado á la de Avila.

* El domingo próximo, 20 del actual, la Rvda. Comunidad de Religiosas Carmelitas descalzas del arrabal de Jesús, obsequiará al glorioso Patriarca Señor San José con los cultos siguientes:

Por la mañana á las 9, Misa solemne cantada por la Rvda. Comunidad con acompañamiento de armonium, oficiando el Muy Ilre. Sr. Dr. don

Ramón O'Callaghan, Canónigo Doctoral de Tortosa.

Por la tarde, á las 4 y 1/2, expuesto el Santísimo Sacramento, la reverenda Comunidad cantará el Trisagio Seráfico. predicará el Rdo. Dr. don Manuel Juan Marco, se concluirá la novena en honor del Santo, terminando con la bendición del Santísimo y Reserva.

Sobre alhajas y prendas de ropa, se facilita dinero con muy buenas condiciones, actividad, reserva y economía. Calle de San Blás núm. 36 piso 3.º

* Con motivo de haberse celebrado el segundo centenario de la dichosa muerte del Beato José Oriol, ha comenzado á publicarse en Barcelona una revista mensual que lleva por título *El Devoto del Beato José Oriol*, dirigido por el Rdo. D. Bernardo Bergés, presbítero, y se edita en casa del Sr. Altés.

Felicitemos de todo corazón al nuevo colega y le deseamos larga y próspera vida.

* En la comunicación de la Junta Diocesana de la Peregrinación al Pilar de Zaragoza que insertamos anteayer, se omitió el apellido paterno del Sr. Secretario, diciendo José M.º Vergés, en lugar de José M.º Bau Vergés y los peregrinos paguen sus cuentas, en vez de: los peregrinos saquen sus cuentas.

Devocionarios propios para la primera Comunión; gran surtido y á precios muy baratos, en la Librería de Voltes.—Tortosa.

* Esta mañana ha dado fin la tanda de ejercicios espirituales que para Rdos. Sres. Sacerdotes se ha dado los pasados días en la Casa de San José de Roquetas.

* Se ha verificado en la Audiencia de Castellón la vista de la causa instruida por el Juzgado de Vinaroz contra el autor y cómplices de la muerte violenta del rico comerciante Sr. Borrás.

Por el veredicto del jurado se condena al autor Bautista Sabater á 19 años de reclusión temporal y á los cómplices Agustín Esteller Chaler y Pablo Burriol á la pena de tres años de prisión correccional.

* Según noticias de las Borjas aun se trabaja en algunas fábricas de aceite y se trabajará hasta fin de mes. Los precios están flojos en este artículo.

De Pecador á Sant Drama en tres actos y en versos en Llorens Balanzó y Pons. Ab lliencia eclesiástica.

El producto de esta edición se destina al asilo de las Hermanitas de los pobres de la calle de Caspe de Barcelona.

Se vende á 10 reales ejemplar en la Librería de Arturo Voltes.—Tortosa.

Los Carlistas

El diario tradicionalista *Correo Catalán* publica las siguientes declaraciones:

“A nuestros correligionarios

En vista de la gravedad de los rumores que con insistencia circulan por las columnas de la prensa de Barcelona acerca de un próximo levantamiento carlista y de las precauciones militares relacionadas, según algunos periódicos, con dichos rumores estamos en el deber de declarar,

para que llegue á conocimiento de nuestros amigos, lo siguiente:

Primerº: Que el augusto Jefe de nuestra Causa verá con profundo desagrado cualquier movimiento en armas que se verifique sin su consentimiento y contra lo que repetidamente tiene dicho en documentos públicos, considerando, por consiguiente, desleal á la bandera tradicionalista á todo individuo que se lance á vías de hecho, tomando su egregio nombre por enseña sin su beneplácito.

Segundo: Que ese supuesto alzamiento de que se viene hablando fracasará indefectiblemente, pues se han adoptado, por quien puede hacerlo entre nosotros, las disposiciones para que ningún legitimista que de leal se precie, tome parte en tan descabellado intento, y en su consecuencia no será un movimiento carlista lo que pueda verificarse, sino el alzamiento de unos cuantos sujetos mal avenidos con el honor y la dignidad de la Causa tradicionalista.

Los que se alcen serán, por tanto, considerados como hombres asalariados por los enemigos de nuestra Causa, que tal vez busquen de ese modo alguna utilidad bastarda, pero nunca como carlistas, por todo lo cual protestamos desde ahora con todas nuestras energías contra cualquier intento de alzamiento armado.

Por tanto encarecemos á todos nuestros correligionarios la necesidad de la disciplina y obediencia á la superioridad.

Ya saben, pues, los díscolos, los impacientes y los que se dejen engañar á lo que se exponen, sin que en ningún tiempo puedan alegar ignorancia para justificar el acto que, según la prensa, pretenden realizar, pues despues de este aviso podrá aquel acto ser juzgado como una deserción al campo enemigo.

Nosotros, no obstante, seguimos dudando que tal movimiento se realice; pero bueno será que nuestros amigos vivan apercebidos para no dejarse engañar.

TELEGRAMAS

El Rey en los Consejos

Al despachar hoy con la Reina el presidente del Consejo, S. M. ha manifestado que desde mañana asistirá el Rey á los Consejos de ministros que se celebren en Palacio y á los despachos que tengan los ministros con S. M., para ir conociendo la práctica de los actos de gobierno, como preparación de las funciones que ha de desempeñar desde el 17 de Mayo próximo.

Consagración de un Obispo

Córdoba 16.—En el expreso de hoy ha llegado el Nuncio de Su Santidad, monseñor Rinaldini, obteniendo un cariñoso recibimiento.

Después Marchará á Málaga y el viernes á Granada, para asistir á la ceremonia de la consagración del Obispo de Tarazona.

Al acto asistirán el conde de Garay, varios diputados y una comisión del pueblo de Marchena, de donde es originario el Obispo electo.

PERSIANAS En el acreditado Establecimiento de la Sra. Vda. de Marqués acaba de llegar un gran surtido de Persianas de todas clases y colores á precios muy económicos.

En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

Mercaderes núm. 5, vº go Carmen.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. *Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.*

¡INCREDIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO.**

De venta en la **Farmacia de Monner.**—Tortosa.

LIBRERIA

DE

FIDEL REBULL

TIVISA

Se recomienda el ensayo de los Cirios elaborados en esta Casa, con cera pura de abejas.

Devocionarios

Propios para primera Comunión

Hay un completo surtido á precios muy reducidos en el Establecimiento de Librería de **VOLTAS.**

Angel, 7.--TORTOSA

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio.— 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

LA PRESERVATRICE

Fundada en 1861

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes Autorizada en España de conformidad á la ley de 31 de Enero de 1900

en 31 de Diciembre de 1901

800.000 siniestros liquidados

INDEMNIZACIONES PAGADAS

Sesenta y cuatro millones de francos

Principales operaciones de la Compañia

Seguros colectivos.—Seguros agrícolas.—Seguros contra los accidentes causados á Terceros.

—Seguros individuales — Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.—Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas.—Seguro de los cuerpos de bomberos.—Seguro de farmacéuticos.

—Seguro de farmaciales.

Agente en Tortosa y su comarca, **Gastón Delamotte**

EXQUISITOS

CHOCOLATES

RR. PP. BENEDICTINOS

¡Pruébense!

Las personas que deseen tomar el más puro é higiénico

de los chocolates deben probarlos

TRES

UNICAS CLASES:

A 2, 2'50 y 3 pesetas

Paquete con canela,

sin ella

y á la vainilla

De venta en Tortosa:

D. Enrique Carpa

DISPONIBLE